

# 坚持管养结合 延伸服务触角 94家农家书屋焕发新活力

■记者 韩惠 通讯员 高晓芬

本报讯 暑假期间的防溺水安全教育,六一儿童节的趣味折纸活动,还有丰富多彩的经典诵读、消防培训……今年以来,东山街道翰林社区的农家书屋经常传出欢声笑语,书屋不仅是看书读报的场所,更令越来越多的居民在这里找到了新的乐趣。

截至目前,相山区共建有农家书屋94个,数字书屋10个,配送包括文学、政经、少儿、科技、种植养殖等图书18.9万册,实现了

辖区所有村(社区)全覆盖,基本满足群众就近读书、读好书的需求。如何让农家书屋焕发出新的生机与活力,吸引更多居民走进来?相山区结合区情实际,不断探索创新书屋管理和使用模式,延伸服务触角,让书屋持续焕发充盈活力。

相山区坚持“建、管、养、用”并重,不断加大对农村文化生活的投入力度,加强对农家书屋的建设,坚持每年对农家书屋进行补充和更新。区文旅体局对农家书屋日常开放情况进行不定期抽查,指导做好书屋日常管理、管理

员选配、公共读书服务及维护使用等工作,要求每天开放不少于6小时,鼓励有条件的书屋全天开放,最大限度满足群众文化生活需求,并以十佳书屋评选、全民诵读等活动为载体,营造良好的阅读氛围,持续推动“书香相山”全民阅读品牌建设。

邀请名家授课,弘扬优秀文化,今年以来,开设在各个书屋的“国学大讲堂”也受到了市民们的青睐。从淮北历史文化到先贤家风,从中国戏曲知识到寻找相山庙的故事,从嵇康和他的朋友们到大道自然话老庄,隋唐运河古镇的竞技与休闲等,话题多样,内涵丰富,名家名师现场讲习、沟通

交流,让中华优秀传统文化再掀学习新时尚。截至目前,国学大讲堂共举办11期,到场及观看直播的群众近7000人次。

孩子们是书屋的主力军,为鼓励他们爱读书、读好书,真正学以致用,通过部门联动、学校发动、书屋组织、学生参与,区文旅体局积极组织参与省市举办的各类阅读活动。今年在“创森杯”朗诵比赛中获得优秀组织奖,“我的书屋·我的梦”青少年征文活动中征集并向省上传28篇优秀征文,全国青少年绘画作品征集活动中评选20幅优秀作品上报。

## 拒毒防毒 在身边

11月2日,西街道鹰南社区在辖区内开展以“健康人生、绿色无毒”为主题的全民禁毒宣传活动。现场通过发放宣传资料、接受群众咨询、禁毒知识竞猜、面对面向群众讲解禁毒知识等方式,向广大群众详细介绍了毒品的特征、种类及危害,增强群众禁毒意识及识毒、防毒、拒毒能力。

■摄影 记者 梅月  
通讯员 胡文静



## 真情大爱写佳话 ——相阳社区居民黄雪燕九年如一日照顾瘫痪丈夫

■记者 詹岩 通讯员 郭玉红  
实习生 王文娟

打扫房间、做饭、喂饭、按摩、擦身、伺候丈夫大小便……这是相阳街道相阳社区居民黄雪燕九年来的每天必做的事情。在邻居的眼里,她的丈夫孟强是不幸的,一场突如其来的疾病让他瘫痪在床,连大小便都不能自理。但孟强又是幸运的,因为他娶到了一位好妻子,每天默默无闻无怨无悔地全身心照顾着他。黄雪燕不离不弃,用自己柔弱的双肩担负起全家生活,给病床上的丈夫和年幼的女儿撑起一个

温暖的家,也用真情大爱写下了“久病床前有贤妻”的佳话。

黄雪燕一家原来是一个令人羡慕的家庭。丈夫孟强是一名退伍军人,转业后自己开了个小饭店。婚后,夫妻俩起早贪黑为饭店的生意忙碌,虽然很辛苦,但日子过得其乐融融。

然而,天有不测风云。九年前,正当一家人的生活蒸蒸日上之时,孟强突患脑溢血,被送进了医院。经过医院全力抢救,丈夫的生命终于保住了,可他却再也站不起来,下半生只能躺在床上。这时,为丈夫看病已经花去了几十万元,除了耗尽他们多年省吃俭

用攒下的积蓄外,还欠下了一笔数额不小的债务。

对于一个家庭而言,丈夫倒下了,意味着一个家庭的顶梁柱也就此塌了。面对这突如其来的打击,面对丈夫生活不能自理、子女还未成立的状况,黄雪燕没有埋怨命运的不公,也未曾在这些困难面前低头,生活中的种种不幸,反而让她更加坚强地面对生活。

挣钱养家、照顾躺在床上的丈夫、抚养未成年的儿女……家庭的重担一下落在了黄雪燕一个人柔弱的肩上。“放心,只要有妈在,就不会不管你们的。一家人

在一起,就还有希望。”黄雪燕给孩子们打气说。

从此,黄雪燕无微不至地照顾起了丈夫。她每天刚亮就起床,给丈夫翻身、擦脸、喂饭;为了防止丈夫长期卧床肌肉萎缩,她学会了按摩,每天帮丈夫活动筋骨;寒风凛冽的冬季,她一天要给丈夫更换十几次尿布;夏季炎热,她怕丈夫生褥疮,便每天给他擦两次身,每隔三四个小时就帮他翻一下身;她每天和丈夫讲讲外面发生的一些事情,时不时讲些笑话让丈夫开心……“我从未想过要放弃,就算再苦再累我也要堅持下去。”黄雪燕坚定

地说道。

“黄雪燕真的很了不起,我们社区里的人都很佩服她。作为一个女人能如此坚强地撑起这个家,不是一般人能做到的。”九年多的坚守,黄雪燕用行动诠释了爱情和亲情的真谛,也迎来了左邻右舍的敬佩和赞扬声。

如今,丈夫孟强在黄雪燕的精心照料下精神状态一天天变好,一双儿女也逐渐长大成人,虽然生活辛苦,但她对未来仍然充满信心。“有丈夫在身边,孩子已经懂事,艰辛的日子总会过去,未来的生活一定会越来越好!”

## 篮球场上燃激情 以球为媒展风采 ——相山区2018“美丽乡村”农民篮球邀请赛侧记

■记者 詹岩 通讯员 高琪

本报讯 “加油、加油,从左边突进去,瞅准机会再上篮。”“注意回防,千万要盯好自己的人,别轻易失位……”11月2日上午,相山区2018“美丽乡村”农民篮球邀请赛在渠沟镇钟楼村篮球场上拉开了帷幕。参赛队员们在比赛中展示技艺,在对抗中交流经验,在拼搏中增进友谊,奉献出了一场场精彩的比赛,让观赛群众大呼过瘾。

本次活动由区文旅体局主办,区文化馆总馆、区文化馆渠沟镇分馆承办,旨在展现改革开放四十年来新农村的变化,展示新时代广大农民群众良好的精神面貌。区直机关代表队、消防支队代表队、渠沟镇机关代表队、渠沟镇行政村代表队共4支篮球队展开了激烈的角逐。

运动的旋律在飞扬,火热的激情在燃烧。篮球场上,运动员们个个英姿飒爽顽强拼搏。三分远投、带球突破、挡拆配合、精准

跳投……双方比分在攻防转换之间交替上升,一个个精妙绝伦的进球更是赢得了赛场内外的阵阵喝彩。一时间,热烈的掌声、加油声此起彼伏,吸引了不少附近的村民前来观赛。

“这次能够代表渠沟镇行政村代表队参赛,我感到非常荣幸和自豪。”刚刚完成比赛的渠沟镇行政村代表队队员张雷抹了一把额头上的汗水后兴奋地说,“我在钟楼村做生意,平时就非常喜爱打篮球。虽然第一场我们比赛输了,但大家发挥得还不错,并没有多少遗憾。在接下来的比赛里,我们仍然会付出百分之百努力,展示各自的风采。”

精彩的比赛自然少不了激烈的身体对抗。每当有队员在对抗中倒地时,无论是自己的队友还是对手,大家都纷纷伸出手、上前拉一把,赛出了风格,赛出了友谊。

“场上是对手,场下是朋友。”钟楼村卫生室医生、渠沟镇行政村代表队队长张贺告诉记者,“大家伙都热爱篮球,喜欢这



项运动。参加这次比赛结交了不少新朋友,我们都很高兴。”自从钟楼村篮球场建成后,张贺和球友们经常利用休息时间在这里练习,而且多次参加镇里或区里组

织的比赛。

据悉,近年来,在美丽乡村建设过程中,相山区彰显文化特色、注重文化融合,在做靓“面子”的同时注重加强农村精神文明建

## 曲阳街道多举措 强化扫黑除恶专项斗争

■记者 韩惠 通讯员 刘梦媚

正法邪、弘扬正气”的良好社会氛围。

建立健全举报制度,向社会公布举报电话,畅通举报渠道,发动广大群众积极检举揭发黑恶势力犯罪行为、提供线索信息,警民联手共同维护人民群众合法权益。街道及相关部门严格执行信息上报制度,做实早发现、早上报、早处理。

曲阳街道在强化舆论宣传引导上加大力度,通过街道及社区LED显示屏滚动播出宣传标语及举报渠道、发放扫黑除恶宣传资料、利用街道微信公众号平台刊登相关信息等多种方式,大力宣传扫黑除恶专项斗争工作,在有声有色有气势上下功夫,营造了“扶正祛邪、弘扬正气”的良好社会氛围。

## 国学大讲堂走进市消防支队

■通讯员 陈静

本报讯 为纪念淮海战役70周年,10月30日下午,相山区文旅体局和东街道联合主办的第十一期相山区国学大讲堂走进市消防支队。大讲堂特邀淮北师范大学历史与社会学院、安徽优秀传统文化研究

中心教授刘佰合作为主讲人。市消防支队政委在讲座后有感而发:“今天的讲座再现了那段波澜壮阔的历史,特别是在当前消防改革的特殊时期,更让我们深受教育和启发。”

刘佰合作教授从指挥战役展开的一个机构、影响战役走向的两个地点、推进战役进程的三个战斗、决定战役胜负的四个协调等四个方面详细地讲解和阐述《决战淮海》。刘教授的宣讲接地气、有实效,多运用了百姓听得进、听得懂的语言。现

## 新华社区开展 扫黑除恶专项斗争宣传

■记者 邹晨光 通讯员 于萍

本报讯 “大娘,您好,这是我们扫黑除恶宣传单页,您要是有什么线索,请及时向我们举报。”近日,新华社区组织开展了扫黑除恶专项斗争宣传活动,旨在深入推进扫黑除恶专项斗争,增强社区居民的安全感、幸福感、获得感,营造全民共建浓厚氛围。

活动中,社区工作人员以入户宣传、在人员流动的路口发放宣传单、悬挂横幅、张贴

板报、沿街店面滚动播放扫黑除恶标语等多种形式,全方位、立体化地向广大群众宣传扫黑除恶专项斗争的重要性。此外,该社区还积极制定了《扫黑除恶宣传实施方案》,成立扫黑除恶专项斗争领导小组及办公室,负责统筹协调,指导督促社区扫黑除恶工作。

通过此次活动,人民群众充分认识到黑恶势力的危害性以及扫黑除恶的急迫性以及开展扫黑除恶专项斗争的重大意义。

## 讲述红色故事 传承红色基因 南黎街道“大工委” 举办革命传统教育报告会

■记者 詹岩 通讯员 章明月

本报讯 11月2日下午,南黎街道“大工委”举办了一场“不忘初心、牢记使命”革命传统教育报告会,特地邀请区人大常委会原主任朱兆永前来讲述红色故事,激励和鼓舞新一代年轻人在新形势下把革命前辈开创的伟大事业继续推向前进。

今年已经87岁高龄的朱兆永抗战时期参加革命工作,拥有65年的党龄,并参加过抗美援朝战争。报告会上,他以《不忘初心、牢记使命》为题,用朴实的语言再现了自己在抗美援朝战场上的经历,为大家讲述了无数英雄儿女在伟大的事业中继续前进。

听了朱兆永精彩的报告,现场的听众不禁响起阵阵掌声。

大家纷纷表示,要以实际行动向革命老前辈学习,不忘初心,传承红色基因,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,在本职岗位上再立新功,努力肩负起新时代赋予的崇高使命。

## 三堤口街道开展 环境保护志愿服务活动

■通讯员 吴丽丽

本报讯 11月4日上午,三堤口街道组织志愿者开展了以“绿色健康出行,低碳环保生活”为主题的环境保护志愿服务活动。

活动中,志愿者们骑着共享单车,一路经龙山路、人民中路,到达绿金湖、东湖,在亲身感受到快乐绿色出行的同时,为环境保护工作贡献自己的力量。